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ÚVOD 

Volný čas hraje důležitou součást lidského života. Každý jedinec využívá svůj volný 

čas rozdílným způsobem. Lze ho trávit aktivně či pasivně nebo kombinovat oba dva 

způsoby. Rozdíl je také v tom, jak prožívá volný čas dospělý jedinec nebo dítě. 

Především u dětí hrozí větší riziko nebezpečí a různých druhů závislostí. Tomuto 

problému se věnuje spousta autorů a také rodiče chtějí, abych jejich děti trávily čas 

smysluplně a aktivně. Na každém z nás je volba aktivit a činností na základě svých 

životních potřeb, priorit a zejména podle času. Ovšem každý by měl mít denně 

chvilku volného času sám pro sebe, který by si měl užít, ať už zmiňovaným aktivním 

či pasivním způsobem života. Tato práce je zaměřena zejména na aktivní způsob 

trávení volného času a toto téma jsem si vybrala, protože mě zajímalo, zda se 

i hlinečtí studenti rádi věnují sportu.  

Ve své bakalářské práci se zabývám nabídkou volnočasových sportovních aktivit dětí 

a mládeže v organizovaných spolcích v Hlinsku. Hlavním cílem práce je však zjistit, 

jaké sportovní organizace mohou navštěvovat žáci 2. stupně základních škol mimo 

výuku v Hlinsku v Čechách, a zda je pro vybranou skupinu žáků tato nabídka 

volnočasových aktivit dostatečná. Anketního šetření se zúčastnili žáci 7. tříd všech 

hlineckých základních škol a také žáci osmiletého Gymnázia K. V. Raise. 

V teoretické části práce se především zaměřuji na vymezení volného času, jeho 

formy, funkce a rozdělení. Dále se také podrobněji věnuji faktorům, které tento čas 

ovlivňují. Další kapitola teoretické části je věnována sportu, konkrétně jeho významu 

a přínosu ve starším školním věku. Na závěr teoretické části seznamuji čtenáře 

s městem Hlinskem, kde v krátkosti představuji jeho polohu, zajímavosti a především 

se věnuji sportovním organizacím a kroužkům, které zde děti mohou navštěvovat. 

V praktické části práce jsem nejdříve stanovila cíl, vědecké otázky a úkoly, které 

bylo nutné splnit k dosažení daného cíle. Popsala jsem zde také podrobněji metodiku 

výzkumu. V neposlední řadě jsou zde popsány výsledky anketního šetření, které jsou 

uspořádány do tabulek a grafů a také shrnuty v krátkých bodech. Na základě 

výsledků jsem odpověděla na vědecké otázky, které byly stanoveny na začátku 

praktické části.  
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1 VOLNÝ ČAS 

1.1 Vymezení volného času  

V současné době existují různé názory na definice volného času a také snaha 

zahrnout do těchto definic různé oblasti života člověka. I když se tyto definice 

mnohdy liší ve svém vyjádření, většina autorů se shoduje, že to je čas, kdy člověk 

nepracuje a věnuje se oblíbeným činnostem. 

Volný čas je protikladem práce a povinností, je to čas, kdy si volíme, jaké činnosti 

budeme vykonávat, především je děláme z dobrovolného rozhodnutí a přinášejí nám 

určité potěšení a užitek. Z pohledu dětí a mládeže do volného času neřadíme čas 

výuky, péči o vlastní osobu, povinnosti v domácnosti a ve škole (Pávková, Hájek, 

Hofbauer, et al., 2001). 

Čáp definuje pojem volný čas jako tu část dne, která nám zbyde po práci, cestování 

za prací a také po odečtu hygienických návyků, spánku, domácích prací a příjmu 

potravy (Čáp, 1997). 

Dalším názorem je shrnutí Dvořáčka, Kurandy a Pavlíkové, kteří vymezují volný 

čas, který člověk věnuje sám sobě a vybere si takové činnosti, u kterých zažije pocit 

uspokojení a odpočinku (Hradečná, 1995). 

Volný čas je určitá dimenze, kde člověk odpočívá, baví se a může se i něčemu 

novému přiučit. Záleží pak na každém, jak tuto šanci využije. Každé rozhodnutí 

prožitku volného času, může ovlivnit život a jeho způsob do budoucnosti (Zich, 

1978). 

Velký sociologický slovník vymezuje volný čas takto „Čas, v němž člověk 

nevykonává činnost pod tlakem závazků plynoucích ze společenské dělby práce, nebo 

z nutnosti zachování bio fyziologického či rodinného systému.“ (Velký sociologický 

slovník, 1996, s. 156). 

1.2 Formy trávení volného času 

K tomuto problému se vyjadřuje Ministerstvo školství mládeže a tělovýchovy ve své 

příručce Volný čas a prevence u dětí a mládeže, které rozděluje volný čas na pasivní 

a aktivní formu. V současné době bohužel převažuje pasivní forma, zvláště pak 
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pravidelné sledování televize, které se řadí mezi aktivity s největší frekvencí. 

Problémem je také malý zájem mládeže o vzdělávání, které se pojí s dalšími 

problémy společnosti a zasahují do oblastí jako kultura, věda a ekonomika. 

1.2.1 Pasivní využívání volného času 

Pasivní činnosti jsou velice oblíbené, protože se při nich nemusí vynakládat takové 

úsilí jako například u sportu. Tuto skupinu zastupují: 

„Do této skupiny dětí a mládeže se zvýšeným rizikem výskytu společensky 

nežádoucích jevů patří: 

− chroničtí sledovači televize, filmů a počítačových her, 

− mládež bloudící po ulicích a restauračních zařízeních a ubíjející nudu, 

− mládež vyhledávající dramatické a dobrodružné aktivity zástupným 

způsobem; pomocí násilí, kriminality, drog, alkoholu apod.“ (Volný čas 

a prevence u dětí a mládeže, 2002 str. 11-12). 

Sledování televize a hraní her, se projevuje nejen fyzickými změnami na těle 

člověka, ale také psychickými a projevování sklonů k násilnostem. Můžeme 

pozorovat zvětšenou agresivitu a špatné rozpoznání fikce a skutečnosti, které 

se mohou přenášet do reálného života. Velký podíl má i rodina, pokud jedinec 

vyrůstá v prostředí, kde vládnou dobré vztahy a je vybudované stabilní sociální 

zázemí, dítě by nemělo být ohroženo. Tam, kde jsou tyto vztahy a vazby narušeny, 

si dítě může hledat náhradu a inspiraci z filmů, či her. Zákazy také nejsou velkým 

opatřením, ale pokud rodič dítě zabaví smysluplnou činností, nebude hledat 

rozptýlení jinde (Volný čas a prevence u dětí a mládeže, 2002). 

1.2.2 Aktivní využívání volného času 

Aktivní využívání volného času působí pozitivně nejen na tělo jedince, ale také 

na osobnost a chování. Za aktivním trávením volného času stojí nejen rodina, ale 

také škola. Školní instituce nabízí mnohdy mnoho volnočasových kroužků, 

zájmových činností a poskytuje k tomu své tělocvičny nebo školní hřiště. Hodiny 

tělesné výchovy mají nezastupitelný význam v životě dětí a především učitel 

ovlivňuje vztah dítěte k pohybu a sportu. Po aktivně stráveném volném čase by měl 

také následovat odpočinek, který vynahradí zátěž. Za tím také stojí osvojení 
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zdravého životního způsobu a kultivace vlastního zdraví (Volný čas a prevence u dětí 

a mládeže, 2002). 

Můžeme pozorovat různé formy aktivit: 

a) tělesná aktivita, na které se podílí organizovaná tělovýchova, sportovní 

činnost a neorganizovaná tělovýchova a sport, 

b) činnosti spojené s prací ve výtvarných, technických či jiných spolcích, 

c) pohybová činnost venku spojená s aktivitou jako je např. zahradničení, 

d) akce s přáteli venku spojená s pohybem, 

e) zábavná činnost navozující relaxaci duše péči vlastní osobnosti (Volný čas 

a prevence u dětí a mládeže, 2002). 

V dnešní době je pro děti a mládež mnohem jednoduší a pohodlnější trávit volný čas 

o samotě usednutím k televizi nebo počítači. Pokud chtějí, mohou si popovídat 

s kamarády přes Facebook, Skype. Navíc nemusejí vynaložit velké úsilí a ještě 

ke všemu to zvládají vše z pohodlí domova. Bohužel, to je dnes moderní doba a také 

hlavní důvod, proč převládá pasivita před aktivním způsobem života. 

Také souhlasím s tím, že nejen rodina, kamarádi, ale také učitelé, především tělesné 

výchovy mají velkou moc ovlivnit pohybové činnosti žáka, studenta. Pokud však 

budou hodiny zajímavé a variabilní, je zde předpoklad nadšení a touhy po pohybu. 

1.3 Funkce volného času 

Funkce volného času jsou velice pestré a existuje mnoho rozdělení dle pohledů 

různých autorů. Každé rozdělení je velice podobné, liší se většinou v podrobném 

rozdělení na menší celky. S postupem času a z dob minulých se tato rozdělení různě 

měnila. „Jako hlavní funkce volného času se uvádějí: odpočinek (regenerace 

pracovní síly), zábava (regenerace duševních sil), rozvoj osobnosti (spoluúčast 

na vytváření kultury).“(Hofbauer, 2004, str. 13). 

Slepičková (2005) vyčleňuje tři hlavní části volného času, podle toho, jaké funkce 

plní. Jedná se o instrumentální, humanizační a zábavnou.  
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a) Instrumentální funkce 

Také nazvána jako nástrojová funkce se začala rozvíjet na počátku 19. století. Lidé 

začali pracovat podle jiného systému, a aby jejich práce byla efektivní, bylo nutné, 

aby věnovali značnou část odpočinku a nabrali novou energii. 

b) Humanizační funkce 

Jak už název napovídá, se zabývá o sociální stránku člověka. Ve volném čase 

potkáváme nové lidi, probíhá proces socializace a uvědomujeme si nové role.  

c) Zábavná funkce 

Tato funkce by měla plnit osobní přání a touhy jedince. Člověk by se měl 

seberealizovat a odpočinout si od starostí běžného života. Ovšem hrozí zde riziko 

nekvalitně stráveného času a hrozby dnešního světa, kterým je potřeba se vyvarovat. 

Na funkce výchovy mimo vyučování se zaměřuje Pávková a kol. (2001) a řadí mezi 

ně výchovně-vzdělávací, sociální a zdravotní funkci. Tyto funkce zajišťují instituce, 

organizace a výchovná zařízení. 

a) Výchovně - vzdělávací funkce 

Výchovně - vzdělávací funkce je velice důležitá v životě dítěte. Jejím úkolem je 

vybrat takové činnosti, které děti budou bavit a smysluplně vyplní volný čas. S touto 

funkcí je také spojeno získat nové vědomosti, dovednosti a návyky, které ovlivňují 

proces poznávání a také vzdělávání v průběhu celého života. Díky úspěchům si děti 

zažijí pocit uspokojení, dostanou příležitost realizovat sebe sama a také utvořit si 

názor na svoji vlastní osobnost. Tato zkušenost se hodí do budoucího života, kdy si 

mládež utvoří svůj vlastní názor na život a dění kolem sebe.  

b) Sociální funkce 

Hlavním úkolem sociální funkce je zajistit určitou rovnováhu v oblasti materiálního 

a psychologického hlediska, které se nedostává v rodině. Snaha je upevnit sociální 

vztahy a vytvořit podmínky pro jejich kultivaci. 

c) Zdravotní funkce 

Cílem zdravotní funkce je zajistit pravidelný režim dne, aby byl zajištován zdravý 

vývoj dětí a mládeže v oblasti fyzického i duševního zdraví. Činnosti by měly být 

střídány v cyklech. Měly by být zařazovány duševní a fyzické činnosti jako práce, 
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odpočinek, činnosti organizované a spontánní. Měl by být dán podnět k pohybu 

na čerstvém vzduchu. Tyto pohybové aktivity vynahrazují dlouhé sezení ve škole 

a blahodárně působí na zdraví dítěte. Duševní stránka je zajištěna tím, že se děti 

setkávají se svými kamarády, v oblíbeném prostředí a vykonávají společně činnosti, 

které je obohacují a přináší radost. 

1.4 Rozdělení volnočasových aktivit 

Autoři Pávková, Hájek, Hofbauer, et al., (2001), dělí volnočasové aktivity podle 

obsahu mimo vyučování. Zařazují mezi ně tyto činnosti: 

a) Odpočinkové: nekladou žádný důraz na psychickou a fyzickou stránku 

člověka a patří sem například procházka, povídání s přáteli, čtení knih. Jejich 

účelem je především odstranění únavy 

b) Rekreační: mají podobný charakter jako odpočinkovém, ale aktivity 

už se zaměřují více na pohyb, které by se měly provádět ve venkovním 

prostředí. Tyto činnosti by měly být na programu pravidelně, protože 

pozitivně působí na rozvoj dětí a mládeže. 

c) Zájmové: tyto činnosti patří mezi nejdůležitější z hlediska obsahu. Patří sem 

zájmové činnosti, společenskovědní, přírodovědné, pracovně technické, 

tělovýchovné, sportovní a estetickovýchovné. U jedince se tak tvoří 

všestranné zájmy, které se projeví v jeho budoucím životě. 

d) Sebeobslužné: činnosti, které se kladou důraz na péči o sebe a svůj 

zevnějšek. Především hygienické návyky, pořádek ve vlastním okolí a také 

oblékání. 

e) Veřejně prospěšné: hlavním cílem je vcítění se do druhého člověka 

a pomoci osobám, které to potřebují. Ať už se jedná o nemocné, seniory, 

postižené nebo sociálně slabší osoby.  

f) Příprava na vyučování: mělo by se jednat o určité praktické činnosti, které 

děti nevykonávají ve škole a osvojují si při nich nové vědomosti 

a dovednosti.  
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Hofbauer (2004) dělí volný čas a aktivity dle výchovného působení. Uvádí výchovu 

formální, informální a neformální. 

a) Formální výchova: aktivity, které jsou uskutečňovány ve školách nebo 

různých odborných zařízeních, podpora je získána ze strany státu. Je seřazena 

dle věku od základní po vysokou školu a po jeho absolvování získá dotyčný 

student doklad, který garantuje jeho absolvování. 

b) Informální výchova: díky těmto aktivitám člověk získává dovednosti 

bez působení institucí, jedinec se s ní setkává při styku s rodinou, přáteli 

a při běžných životních situací. Výchova touto cestou probíhá tedy 

nezáměrně a neorganizovaně. 

c) Neformální výchova: zahrnuje dobrovolné aktivity, které zprostředkovávají 

znalosti a dovednosti, ovšem tyto činnosti neprobíhají ve škole a účastníci 

nezískávají žádné osvědčení o absolvování. Jedná se především o různé 

kroužky, spolky, sdružení. 

Dále Hofbauer (2004) člení volný čas na činnosti podle organizovanosti: 

a) Spontánní činnosti: jsou dostupné všem zájemcům a nejsou časově 

ohraničeny. Pedagog zde působí spíše jako poradce, koordinátor a zajišťuje 

především bezpečnost zájemců. 

b) Příležitostní činnosti: zahrnuje pestré činnosti od různých přednášek, 

koncertů, závodů, až po exkurze, zájezdy, tábory. Činnosti jsou přímo vedeny 

pedagogem a mohou se zapojit i žáci. 

c) Pravidelné činnosti: konají se každý rok v pravidelných cyklech a jsou 

vedeny odborným vedoucím. Zařazují se sem různé sportovní kluby, 

umělecké spolky. Hlavním cílem je, aby si účastníci osvojili nové vědomosti 

a dovednosti.  

1.5 Faktory ovlivňující trávení volného času 

Volný čas je ovlivňován mnoha faktory už od raného dětství. Těmto faktorům 

by měla být dána veliká pozornost, protože s sebou mohou nést i negativní důsledky 

na vývoj osobnosti daného jedince.  
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1.5.1 Rodina 

Rodina patří mezi prvotní činitele, které ovlivňují volný čas dítěte a působí 

na celkovou osobnost vychovávaného. V rodině člověk získává určitou ochranu, 

finanční zabezpečení, základy sociálních vztahů a také se vytváří variabilní žebříček 

hodnot, které dítě později uznává. Mezi další vlivy, které ovlivňují volný čas, patří 

také podmínky, ve kterých dítě vyrůstá, zda je rodina úplná, nebo také velikost 

daného uskupení. Dalším neopomenutelným aspektem je to, jak tráví svůj volný čas 

rodiče, protože podle toho se pak uzpůsobuje čas dítěte. Dětem by měla být dána 

určitá volnost a rodiče by jim neměli přikazovat, jaké činnosti mají konkrétně dělat, 

ale spíš je vést, ukázat jim různé cesty a možnosti, jak tento čas využívat. Tyto cenné 

zkušenosti se jim v budoucím životě zcela jistě neztratí (Hofbauer, 2004). 

Podle mého názoru je rodina ten nejdůležitější pilíř života dítěte. Pokud je dítěti 

věnována určitá pozornost a péče, jeho volný čas bude pestrý a zábavný, vyroste 

z tohoto jedince celkově lépe připravený člověk do života. Rodiče by ovšem neměli 

podřizovat dítěti vše, ale postupně ho zařazovat do chodu domácnosti, naučit 

ho pracovat a pomáhat při určitých činnostech.  

1.5.2 Vrstevnické skupiny 

Do těchto skupin děti vstupují dobrovolně a setkávají se zde se svými vrstevníky, 

které spojuje určitý faktor. Určité zájmy, bydliště, věk nebo například pohlaví. Děti 

se zde mohou seberealizovat, projevovat svoje názory, postoje a tím dochází 

k socializaci prohlubování mezilidských vztahů. U vrstevnických skupin chybí určitá 

organizační struktura, jak rychle mohou vzniknout, tak rychle zanikají. Ovšem 

mohou zde vznikat přátelství až na několik let dopředu. Vrstevnické skupiny hrají 

důležitou roli u dětí, i zde však hrozí riziko nežádoucích jevů, jako je vznik různých 

seskupení, jejichž cílem je delikvence (Hofbauer, 2004). 

1.5.3 Média  

Média značně ovlivňují životní styl mládeže ve volném čase. Hromadné sdělovací 

prostředky rozdělujeme na elektronické – televizi, rozhlas a tištěná média – noviny, 

časopis. Dalším rozdělením jsou soukromá a veřejnoprávní v závislosti ke vztahu 

ke společnosti lidí (Sak, Saková, 2004). 
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Hofbauer (2004) uvádí, že během let média prošla velkým vývojem. Především 

na počátku 20. století můžeme pozorovat razantní změny. Především v otázkách 

vlivu, obsahu, metod. Další velkou oblastí, které se změna dotýká, jsou elektronická 

média, jakými jsou mobily, internet, počítače. Tyto média prostupují do našich 

životů a naplňují převážně i volný čas. Média mají pozitivní vliv na daného jedince, 

jako je informovanost, tvořivost, vyjadřování vlastních názorů, ale také vliv 

negativní. Vedle vzniku závislostí upadá zájem o činnosti sportovní či umělecké. 

Od 80. let rychle stoupla sledovanost televize a v polovině 80. let se tato činnost stala 

nejoblíbenější mezi mládeží. Po roce 1989 se oblíbenost ještě vzrostla, jelikož 

se do televizí dostaly americké seriály, akční filmy a také pořady s pornografickými 

motivy. Bylo vypozorováno 16 hodin strávených sledováním televize za týden 

u mládeže. Pro srovnání u rodičů 17,2 hodin a u učitelů 14 hodin za týden. Po roce 

2000 se změnila situace, protože veřejnoprávní televize začala vysílat pořady, 

u kterých se snížila kvalita a dala tak možnost jiným technologiím. Můžeme znovu 

pozorovat vliv rodiny ke vztahu sledovanosti televize. Potvrdilo se, že čím mají 

rodiče nižší vzdělání, tím je jejich život a životní styl ovlivněn médii, konkrétně 

televizí a tyto návyky si poté osvojují jejich děti (Sak, Sakova, 2004). 

1.5.4 Finance 

Ekonomická situace rodiny může velmi ovlivnit volnočasové aktivity a u sportu to 

platí dvojnásobně. Bude rozdíl v tom, zda se dítě rozhodne hrát hokej, kdy je potřeba 

větší množství financí na výstroj než například u plavání. Bohužel platí, že v dnešní 

době se platí téměř za vše a ne každý si může určité placené sportovní aktivity 

dovolit. 

U rodin, kde je nedostatek financí platí, že si děti většinou hrají bez dozorů formou 

neorganizované hry. Většinou různé pobíhání v parku, na ulici. Naopak děti 

z bohatších rodin navštěvují různé kluby, kde se jim věnují trenéři, a tyto aktivity 

zabírají značnou část času nejen po škole, ale i o víkendu (Flemr a Valjent, 2010). 

1.5.5 Motivace 

Motivace je ve sportu velice důležitá a je rozhodujícím faktorem, jestli se jedinec 

bude aktivně věnovat pohybu a zda se sport stane součástí jeho životního stylu. 

Vnitřní motivy jsou typické tím, že vycházejí z lidských potřeb důležitých pro život 
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a potřeba pohybu je obzvlášť důležitá pro zdraví dítěte. Mezi vnější podněty patří 

okolí obklopující jedince. V dětském věku jsou to převážně rodiče, kteří mají 

rozdílné vize na sportovní život dítěte a v mnoha případech se snaží z dítěte vychovat 

vrcholové sportovce. Ve škole se vnějším motivátorem stává učitel se svým 

přístupem a také klasifikací tělesné výchovy. Dalšími faktorem ovlivňující motivaci 

ke sportu mohou být známé osobnosti, kamarádi, partneři (Slepičková, 2005). 

Velice zajímavou studii provedli Valjent a Flemr (2010), kteří zkoumali, kdo nejvíce 

ovlivňoval sportovní motivaci lidí ve věku od 20-28. Výzkumu se zúčastnilo 

1221 studentů ČVUT. Přestože se ve své práci věnuji staršímu školnímu věku, 

můžeme pozorovat určité souvislosti u jedinců mladšího věku. Z hlediska kladného 

působení na sportovní činnost mají největší vliv kamarádi a spolužáci, druhým 

nejsilnějším indikátorem je rodina a třetím vysokoškolští učitelé tělesné výchovy. 

U děvčat je tomu jinak. Největší vliv na dívky má jejich rodina, kamarády 

a spolužačky a poté následuje vliv partnerů. Nejméně jsou obě pohlaví ovlivněny 

učiteli na ZŠ a SŠ a našimi vrcholovými sportovci. Velký rozdíl v působících 

faktorech mezi oběma pohlavími je pozorován u dívek, kdy oproti chlapcům má větší 

vliv partner o 27 %. U chlapců je výraznější působení sportovního vzoru o 11,9 %. 
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2 SPORT A DĚTI 

2.1 Význam sportu v životě dětí a mládeže 

Úmluva o právech dítěte ustanovuje formulaci, že za dítě v České republice jsou 

brány všechny osoby do 18. roku. Průcha, Walterová a Mareš (2003) vymezují 

pojem mládež jako společenskou skupinu lidí ve věku od 15 do 25 let, kterou 

společnost nebere jako děti, avšak neřadí je ještě mezi dospělé jedince. Mládež se 

vytváří určitý žebříček pravidel, norem, vzorců chování a přináší nové rozhledy 

ve společnosti a tím i určité hodnoty, které mohla předchozí generace mládeže 

odmítat a tím tak mohou vznikat různé rozvraty.  

Význam slova sport pochází z latinského desportare, které znamená rozptylovat se, 

bavit se. Evropská charta sportu v roce 1992 sport definovala takto: „Sportem 

se rozumí všechny formy tělesné činnosti, které ať již prostřednictvím organizované 

účasti či nikoliv si kladou za cíl projevení či zdokonalení tělesné a psychické kondice, 

rozvoj společenských vztahů nebo dosažení výsledků v soutěžích na všech 

úrovní.“(Slepičková, 2005, str. 28). 

Sport ovlivňuje všechny složky života a je nedílnou součástí každého z nás. Každý 

se může ve sportu realizovat a najít pravé hodnoty a nemusí sportovat na vrcholové 

úrovni. Sport je v dnešní době dostupný úplně všem a v různorodé formě. Člověk, 

který sportuje, má více životní energie, je spokojenější a může velmi kladným 

způsobem ovlivnit svůj života. Nesportující lidé značně strádají a tím vlastně živoří. 

Sportování nejen, že přináší radost a příjemné pocity, ale působí i na ostatní složky 

života. Po stránce zdravotní působí pozitivně na cévní a dýchací systém a blahodárně 

ovlivňuje činnosti kostí a svalů. Psychický přínos sportu je také neopomenutelný. 

Ať už jsou to zmiňované pocity štěstí a radosti. Ale také zážitky ze sledování 

různých sportovních klání. Přenos olympijských her je vždy velkou událostí 

a převyšuje různé politické a kulturní události. Sport je také určitým prostředkem ke 

komunikaci, dorozumívání a díky němu se také člověk stává součástí přírody 

(Slepička, Hošek, Hátlová, 2006). 
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Slepičková (2005) shrnuje pozitivní účinky sportu ve volném čase do deseti 

základních bodů:  

1) zvyšuje se účinnost srdce a plic, 

2) snižuje se riziko srdečně cévních onemocnění, 

3) zvyšuje se svalová síla a vytrvalost, 

4) snižují se problémy se zády, 

5) zlepšuje se vzhled, 

6) napomáhá k udržování správné tělesné hmotnosti, 

7) zlepšují se psychické funkce, 

8) snižuje se působení stresu, 

9) oddalují se procesy stárnutí, 

10) způsobuje přirozenou únavu a uklidnění. 

Slepičková (2005) uvádí, že dívky a ženy se do sportování zapojují méně 

a po 25. roku života se jejich účast ve sportovních aktivitách razantně snižuje. 

Důvody jsou především náboženské, kulturní a tradiční. 

Slepičková (2005) dále dělí sport podle toho, jaký užitek či pocit od sportování 

člověk očekává. 

Elitní sport 

Známý také především pod pojmem vrcholový, profesionální. Hlavním cílem tohoto 

sportu je dosahovat maximálních možných výkonů, dobrého postavení ve společnosti 

a také dané finanční odměny. Sportovci musí počítat s účastí na veřejných akcích 

a také profesionálním přístupem. 

Soutěžní klubový sport 

Člověk působící v tomto druhu sportu se také zaměřuje na výkon a soutěžení. Ovšem 

vedle tohoto motivu, je zde snaha navazovat sociální kontakty, odpočinout si a zažít 

pocity vzrušení. Účastník je součástí daného sportovního klubu a federace. 

Rekreační sport 

Mezi vize rekreačního sportu patří hlavně relaxace, navázání společenských kontaktů 

a udržování zdraví. Program probíhá v klubech, oddílech nebo si ho každý účastník 

tvoří sám dle svého zájmu a potřeby. 
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Fitness sport 

Tělesná zdatnost a její kultivace hraje ve fitness sportu hlavní roli. Fitness sport lze 

hledat v organizovaných spolcích, ale také ho může každý provozovat individuálně. 

Řadí se sem například cyklistika, běhání. 

Rizikový a dobrodružný sport 

Nároky na tento druh sportu jsou hlavně z finančního hlediska. Jedná se především 

o sportovní vybavení a okolní prostředí, kde se tyto sport provozují. Zájemci zažívají 

velký adrenalin, napětí a pouštějí-li se do těchto aktivit na vlastní riziko, může 

je potkat i nebezpečí ohrožující vlastní život. Mezi tyto sporty patří parašutismus, 

rafting, canoing atd. 

Požitkářský sport 

Nazývá se také S-sportem a zahrnuje slova z angličtiny: slunce, moře, písek, sníh, 

sex, rychlost a uspokojení. Všechny tyto ekvivalenty daný prožitek prohlubují 

a požitkářský sport se významně doplňuje s cestovním ruchem. 

Kosmetický sport 

V kosmetickém sportu hraje nejdůležitější roli vzhled. Snaha je udržovat 

si vypracovanou a dokonalou postavu. To je docílenou nejen sportováním, ale také 

návštěvou solárií, masáží a dalších zařízení pěstujících o vzhled daného jedince. 

2.2 Starší školní věk a sport 

Volný čas u pubescentů (12-15 let) hraje významnou roli, ovšem střed jejich zájmů 

se začíná otáčet jiným směrem, než tomu bylo u mladšího školního věku. U chlapců 

i děvčat můžeme zpozorovat o hry složitější, promyšlenější a také ty, kde se dá 

uplatnit taktika (Říčan, 2004). 

„Starší školní věk zahrnuje v první etapě dobu před pubertou, samotnou pubertu 

i období po ní. To samo o sobě znamená potřebu racionální pohybové stimulace. 

Hormonální růstové změny samy o sobě reflektoricky regulují i pohybovou aktivitu 

jak v kvalitě, tak v kvantitě. Samotné období puberty nastupuje koncem této etapy 

a vždy se v ní projevuje předpubertální napětí, stav, kdy jedinec je značně vnímavý 

na většinu zevních stimulů a vnitřní potřeby. Pohyb pak patří mezi jeden z hlavních 

symptomů těchto změn. Anabolický efekt vyžaduje zapojení všech pohybových 
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struktur. To je často vnímáno jako pubertální nekázeň, ale ve skutečnosti je to 

reflexně řízená činnost.“ (Kučera, Kolář, Dylevský, 2013, str. 18). 

Jak pro dívky, tak chlapce platí, že by měli aktivně provozovat jak kolektivní sporty, 

tak také individuální. Musí se ovšem brát ohled na tělesnou a psychickou stránku 

jedince, aby nedošlo k újmám na zdraví, jelikož dochází ke změnám týkajících 

se svaloviny a kostí, a proto by se neměl klást důraz pouze na jednostranný pohyb. 

V tomto věku roste i zájem o nové sporty, především o cvičení rozvíjející sílu, nebo 

variabilní sporty, kde se soutěží. Dále pak jedinci v tomto věku mají velmi kladný 

vztah k pohybu a vyhledávají ho. Nebojí se měnit sportovní aktivity a zkoušet nové. 

Dalším typickým znakem staršího školního věku je také upřednostňování aktivního 

odpočinku před pasivním, inspirace staršími kamarády a také snížení autority 

vychovatele. Co se týká oblasti sportovního tréninku, může se zde ukázat chyba 

ve výběru daného sportu, nebo opadá zájem. Sportovní trénink by měl být veden 

zkušenými trenéry a cvičiteli a zátěž by měl být úměrná věku. To samé platí 

i o regeneraci a odpočinku, který také hraji velice důležitou roli. U dětí by mělo 

docházet k pravidelným lékařským prohlídkám, aby nedocházelo v důsledku špatně 

zvolených aktivit k přetěžování systému a také špatnému vývoji (Kučera, Kolář, 

Dylevský, 2013). 
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3 HLINSKO 

3.1 Poloha města a zajímavosti 

Hlinsko leží na rozhraní Čech a Moravy, na hranici Chráněné krajinné oblasti 

Žďárské vrchy a Železné hory, v nadmořské výšce 582 metrů. Žije zde zhruba 

10 000 obyvatel. Hlinskem protéká řeka Chrudimka. Na jejím toku byla vybudována 

Hamerská přehrada, která se řadí mezi nejstarší nádrže v Čechách. Původně sloužila 

jako ochrana před povodněmi, později se stala zdrojem pitné vody pro město a okolí. 

V Hlinsku panuje poměrné stálé podnebí, avšak zimy bývají dlouhé a většinou zde 

napadne hodně sněhu (Křivanová a kol., 2009). 

V Hlinsku je mnoho zajímavých míst. Návštěvníci mohou navštívit místní Betlém 

a také nedaleký Veselý Kopec. Dochovala se také tradice masopustu, nejen 

v Hlinsku, ale také v okolních vesnicích, jako jsou Studnice, Vortová a Hamry. Tato 

tradiční obchůzka je zapsána i do seznamu UNESCO a k Hlinsku neodmyslitelně 

patří. Dále se návštěvníci mohou kulturně vyžít na Výtvarném Hlinecku, Hlineckém 

folkovém Špekáčku nebo na akcích konaných každý rok v hlineckém amfiteátru 

(Křivanová a kol., 2009). 

3.2 Sportovní organizace v Hlinsku 

Na začátku této kapitoly představím historii sportu v Hlinsku a spolky, které 

tu v minulosti působily. Dále se zaměřuji podrobněji na sportovní organizace, které 

mají v Hlinsku tradici. Krátce přestavuji historii sportovních klubů a jejich celkové 

úspěchy. Kromě sportovních organizací mohou žáci navštěvovat mnoho sportovních 

kroužků, jejich přehled je zveřejněn níže. Jde o celkové zmapování nabídky 

sportovních aktivit pro mládež. 

Prvním tělovýchovným spolkem, který zde začal působit v roce 1884, byl Sokol. 

Sokolská slavnost s rozvinutím praporu a sletem s ostatními sokolskými jednotami 

ze Skutče, Chrasti, Chrudimi, Luže a Hrochova Týnce se považuje za významnou 

historickou sportovní událost. Hlinecký Sokol se nezaměřoval pouze na sport, ale 

také na kulturu a vzdělávání. K postavení místní Sokolovny byl otevřen fond 

a konaly se zde sportovní akce, taneční zábavy a koncerty. Po konci 1. sv. v. pod 

Sokolem cvičilo mnoho mužů a žen. Dvakrát do roka se konala sokolská Akademie. 
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Druhá světová válka a komunistický režim omezily činnost Sokola na dlouhou dobu. 

V roce 1991 však byla činnost obnovena a v roce 1994 se hlinecká obec sokolská 

účastnila XII. všesokolského srazu v Praze (Křivanová a kol., 2009). 

V roce 1905 byl založen Sportovní klub Sparta, který položil základy 

organizovanému sportu na Hlinecku. Sparta se zaměřovala nejdříve na fotbal, 

později však vznikaly další sportovní oddíly a nabídka byla opravdu pestrá. Působil 

zde oddíl sáňkování, atletiky, cyklistů, ženské házené, hokeje, tenisu a také šachisté. 

Za zmínku také určitě stojí krasobruslařský oddíl, který bohužel v Hlinsku působil 

pouze 4 roky. Avšak kromě zajímavých vystoupení zde trénovala i budoucí mistryně 

světa Ája Vrzáňová. Nesmím zapomenout také na družstvo gymnastů, které 

se skládalo z 6 mladých cvičenců a bylo také velmi úspěšné. Důkazem je vystoupení 

v Národním divadle v Košicích. Gymnasta Jaromír Sodomka byl nominován 

do družstva ČSSR na OH v Římě, bohužel kvůli zranění byl nucen účast odmítnout. 

Později se představitelé těchto klubů shodli, že všechny tyto sportovní oddíly spojí 

pod zastřešující organizaci SK Hlinsko. Začaly se používat společné dresy, kde 

základní barvu tvořily zelená a bílá. Sportování začalo být v této době velice 

oblíbené a kromě závodů, utkání se také konal první sportovní ples. Sportovní klub 

Spartak, jak byl později přejmenován, měl během své devadesátileté existence 

období, kdy se mu dařilo více a méně. Kvůli špatným finančním podmínkám byl 

majetek v polovině devadesátých let převeden do vlastnictví města. Oddíly 

se od sebe oddělily a začaly působit samostatně (Křivanová a kol., 2009). 

Fotbal 

Pod původním fotbalovým názvem AFK Hlinsko sehrálo mužstvo první utkání proti 

hlineckým hráčům Sokola s míčem, který byl naplněn kožešinovým odpadem. 

V roce 1905 oficiálně vznikl klub SK Sparta. Válečné období přerušilo všechny 

sportovní snahy. Po vzniku Československa stoupaly sportovní úspěchy, ovšem 

po finanční stránce se klubu nevedlo. V 60. letech 20. století byl postaven sportovní 

areál v Olšinkách a společně zde vznikaly nové prostory, jako šatny, kabiny a další 

zázemí pro sportovce. Největší úspěch mužstvo zažilo v Českém poháru, postupem 

do divize a poté si zahrálo i II. národní ligu (Křivanová a kol., 2009). V současné 

době má FC Hlinsko 538 členů a 10 mužstev. Od léta 2014 se zde utvořil také ženský 

fotbalový tým a vznikla tak další sportovní příležitost pro děvčata z Hlinska a okolí 

(Kembický, 2015). 
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Hokej 

Klub ledního hokeje má v Hlinsku dlouholetou tradici, byl založen v roce 1920 

a funguje dodnes. Na počátku 30. let 20. století se stalo Hlinsko členem 

Východočeské hokejové župy a byla vybudována ledová plocha v Olšinkách, která 

patřila k nejlepším kluzištím v kraji. Díky dobrým klimatickým podmínkám, se zde 

začala odehrávat sportovní utkání už na počátku listopadu. V roce 1994 byla, hrací 

plocha zastřešena. V roce 2006 a 2007 zde dokonce trénovala naše nejlepší 

rychlobruslařka Martina Sáblíková. V letních měsících se ledová plocha stává 

útočištěm pro in-line bruslení a hokej. Největšího úspěchu dosáhl tým, když vyhrál 

1. třídu a snažilo se o postup do II. Národní ligy (Křivanová a kol., 2009). 

HC Hlinsko tvoří 10 družstev a má kolem 271 členů (Chlada, 2015). 

Tenis 

Tenisový klub vznikl v roce 1923. Tenisové kurty byly postaveny v Olšinkách a hrál 

se zde Brejchův pohár, jako pocta panu Brejchovi, který se zasloužil o to, aby 

se tenis začal v Hlinsku rozvíjet. Tento pohár byl velmi prestižní a účastnilo se ho 

hráči z celého Československa. Jedním z nich byl i Jaroslav Drobný, který ho 

i vyhrál. V současné době se každý rok pořádá memoriál na počest manželů 

Hašlerových. Kromě zápasů pro registrované se velká pozornost zaměřuje 

i na neregistrované hráče a pořádají se pro ně různé turnaje (Křivanová a kol., 2009). 

I tenisový klub se podílí na rozvoji mladých tenistů a klub je rozdělen do 6 družstev 

podle věkových kategorií. Velice úspěšní jsou malí hráči v kategorii Babytenis, kteří 

se dostali na MČR a skončili na 5. místě. TK Hlinsko má přibližně 80 členů 

(Wasserbauerová, 2014). 

Stolní tenis 

V roce 1930 se v Hlinsku začal hrát stolní tenis. Sportovní klub stolního tenisu vznikl 

v roce 1940, v tom samém roce se zde odehrálo i mistrovství Hlinska. Největšího 

úspěchu dosáhl hlinecký hráč Bouška, když vyhrál mistrovství Českomoravské 

vysočiny. Na 6 let klub svoji činnost omezil, od roku 1975 až do současnosti však 

stále funguje (Křivanová a kol., 2009). Pod názvem TTC Medovinka má klub 

v současné době 53 členů (Klinecká, 2015). 
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Házená 

K dalším sportům, které mají kořeny ve sportovní historii Hlinska, se řadí i ženská 

a mužská házená. Družstva vznikla v roce 1932 a dosahovala úspěchů v soutěžích 

Východočeské župy a Poháru Železných hor. V současné době zde pouze působí 

ženská liga národní házené (Křivanová a kol., 2009). Členskou základnu tvoří 20 

členů. (Slavíčková, 2015) 

Lyžování 

Díky vhodným klimatickým podmínkám se mládež na Hlinecku může věnovat 

běžeckému a sjezdovému lyžování. Počátky lyžování ve zdejším kraji můžeme 

zaznamenat již v 19. století. Za prvního průkopníka bílého sportu můžeme označit 

doktora Čeňka Ježdíka. Kvůli krutým zimám a rychlejší dopravě si doktor Ježdík 

pořídil lyže z Kristianie, pro něž bylo typické šněrování k botám. Dalších lyžařů 

postupně přibývalo, říkalo se jim skijáci a někteří si lyže tvořily doma podle 

vlastních představ. Po 1. sv. v. se lyžování stalo velice oblíbeným sportem v Hlinsku 

a okolí. Pořádaly se různé závody a soutěže jak na běžkách, tak i sjezdovkách. 

Zajímavým závodem byl hon na lišku. Pokud byla liška chycena, pořádaly se velké 

oslavy. Jako u všech předchozích organizací, tak i u lyžování 2. sv. v. přerušila 

veškeré sportování. Po válce vznikl Lyžařský oddíl Spartaku Hlinsko, obnovovaly 

se závody a ve sjezdovém lyžování se přidal závod ve slalomu. V 70. letech byl 

postaven první lyžařský vlek zásluhou Karla Hašlera. V blízkosti byl vybudován 

hotel s restaurací. V 90. letech se oddíl lyžování rozdělil na sjezdové lyžování 

SKI Klub Hlinsko a běžecké lyžování s názvem Klub klasického lyžování. 

V současné době jsou v Hlinsku dvě sjezdovky se třemi vleky, umělým 

zasněžováním a možností lyžování ve večerních hodinách. V roce 2007 došlo 

k prodloužení sjezdovky a její délka je necelých 500 metrů. SKI Klub Hlinsko 

má přibližně 160 členů (Vondráček, 2015). V letních měsících mohou sportovci 

využít jízdu na horských koloběžkách nebo lanový park. Klub klasického lyžování 

každý rok upravuje tratě pro běžkaře. V místní části Rataje byl vybudován běžecký 

areál s umělým osvětlením pro večerní lyžování. Klub klasického lyžování 

má v současné době 113 členů (Křivanová a kol., 2009). 
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Obr. 1 Ski areál Hlinsko 

Zdroj: [http://snow.cz/clanek/2818-hlinsko-moderni-lyzovani-primo-ve-meste] 

 

Cyklistika 

V roce 1894 vznikl Český klub velocipedistů. V meziválečném období se v Hlinsku 

konalo mnoho cyklistických závodu, nejznámější byl Hlinsko-Polička, kde se velice 

oblíbeným stal závod ve zručnosti. Po 2. sv. v. bylo Hlinsko velice významným 

centrem cyklistiky a v 60. letech se do popředí dostal cyklokros, kde naši závodníci 

získávali mistrovská ocenění. V silniční cyklistice získal titul mistra světa Jan Vašek 

v roce 1990. V současné době zde působí cyklokrosový tým KC Hlinsko, který 

se každý rok podílí na pořádání závodů Českého poháru a konají se zde i mistrovské 

cyklokrosové závody (Křivanová a kol., 2009). Tento klub má 6 členů. Dále 

v Hlinsku působí CK MTB Maraton Hlinsko, který tvoří třiceti členná základna 

(Šulcová, 2015). 

Na počátku 90. let se v Hlinsku zrodila obliba v požárním sportu a vzniklo 

tak mnoho hasičských sborů, které se soustředí i na výchovu dětí a mládeže k tomuto 

sportu. Velkým úspěchem je mnohonásobný zisk titulů mistrů České republiky 

v kolektivech a jednotlivcích (Křivanová a kol., 2009). 

Sportovní tanec se může pyšnit svoji dvojitou účastí na mistrovství světa 

ve skupinových tancích a dalšími úspěchy ve standardních a latinskoamerických 
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tancích. Budoucí tanečníky vychovává taneční klub TKG Hlinsko a TK Ridendo 

(Křivanová a kol., 2009). 

Další možností sportovního vyžití nabízí tyto kluby, které do svých řad přijímají stálé 

nové členy: 

− Karate Hlinsko, 

− Sportovní klub odbíjené SKO Hlinsko, 

− Šachový oddíl Hlinsko, 

− Aerobik klub Hlinsko. 

3.3 Sportovní kroužky 

V přechozí kapitole jsem se podrobněji věnovala sportovním organizacím a klubům, 

ovšem koncem roku 2014 Dům dětí a mládeže rozšířil nabídku volnočasových aktivit 

i o sportovní kroužky a nabídka je opravdu pestrá. Kroužky jsou většinou určeny 

pro žáky od 1. až do 9. tříd. Cílem těchto kroužků, je radost z pohybu a osvojení 

si kladného vztahu k pohybu. Hlavním rozdílem od sportovních klubů a organizací 

je v tom, že se nejezdí na závody a soutěže. Zde je přehled nabízených kroužků 

v Hlinsku: 

− Cvičení s Radkou, 

− cvičení pro radost, 

− cyklistický kroužek, 

− florbal, 

− běžecký kroužek, 

− kroužek běžeckého lyžování, 

− míčové hry, 

− šachový kroužek, 

− street dance, 

− plavání, 

− kroužek sportovní gymnastiky (DDM Hlinsko, 2014). 

Nutné podotknout, že tyto kroužky byly otevřeny v roce 2014, do té doby 

zde chyběla například sportovní gymnastika nebo florbal. Po zmapování sportovní 

nabídky lze vidět, že hlinečtí studenti si mohou vybírat z poměrně široké škály 

sportů, ať už chtějí sportovat na výkonnostní či rekreační úrovni.  
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3.4 Sportovní zázemí 

Přestože se ve své práci především věnuji organizovaným sportovním spolkům 

v Hlinsku, za zmínku určitě stojí všechna sportovní zařízení, která mohou mladí lidé 

z Hlinska a okolí navštěvovat. Ve sportovním areálu Olšinky nalezneme fotbalové 

hřiště, hřiště s umělým povrchem, tenisové a volejbalové kurty a krytý zimní stadion 

využívaný v letních měsících pro in-line bruslení. Milovníci plavání mohou navštívit 

krytý plavecký bazén s venkovní písečnou pláží. V areálu bazénu se dále nachází 

fitness, sauna, solárium a dva kurty na squash. Nedaleko od bazénu se nachází 

běžecký ovál s tartanem a hřiště s umělým povrchem, které je neomezeně přístupné 

veřejnosti (Křivanová a kol., 2009). 

 

Obr. 2 Městská sportoviště Hlinsko 

Zdroj: [http://sportoviste.hlinsko.cz/gallery/galerie.html] 
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4 CÍL, VĚDECKÁ OTÁZKA A ÚKOLY VÝZKUMU 

4.1 Cíl výzkumu 

Cílem výzkumu je zjistit, jaké sportovní organizace mohou navštěvovat žáci 

2. stupně základních škol mimo výuku v Hlinsku v Čechách, a zda je pro vybranou 

skupinu populace tato nabídka volnočasových aktivit dostatečná. Zmapování 

sportovních organizací bylo náplní předchozí kapitoly, ve výzkumu se zajímám 

především o to, jak jsou žáci spokojeni se sportovní nabídkou v Hlinsku, jaké 

sportovní organizace navštěvují, co by zde uvítali. Dále jsem chtěla zjistit, poměr 

žáků věnujících se sportu na výkonnostní a rekreační úrovni a také, zda využívají 

sportovní aktivity nabízené školou. 

4.2 Vědecké otázky výzkumu 

Vědecká otázka V1 

Jaký poměr respondentů je spokojeno s nabídkou volnočasových sportovních aktivit 

v organizovaných spolcích v Hlinsku? 

Vědecká otázka V2 

Jaký je poměr mezi studenty sportujících na výkonnostní a rekreační úrovni? 

4.3 Úkoly výzkumu 

Pro naplnění předem vyslovených výzkumných cílů práce bylo nutné splnit dílčí 

následující úkoly: 

− Studium odborných zdrojů a volba oblasti výzkumu. 

− Stanovení metodologie výzkumu: cíl, výzkumné otázky a úkoly práce. 

− Realizace výzkumu s vybranými probandy – sběr dat. 

− Zpracování a vyhodnocení získaných údajů. 

− Vypracování textu výzkumné části práce včetně prezentace výsledků. 

− Vyslovení závěrů a doporučení pro teorii a praxi. 
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5 METODIKA VÝZKUMU 

5.1 Charakteristika výběrového vzorku 

Výběr souboru výzkumu se uskutečnil na přelomu prosince 2014 a ledna 2015. 

Výběr byl rozdělen do více fází, které budou podrobněji rozebrány v následující 

kapitole. Výběrovým souborem mé práce pro zjištění nabídky volnočasových 

sportovních aktivit v Hlinsku v Čechách a spokojenosti žáků 2. stupně základních 

se stali žáci 7. tříd. Aby byly výsledky co nejobjektivnější, byli do výzkumu zahrnuti 

studenti ze všech základních škol v Hlinsku. 

Na výzkumu se podílely tyto školy: 

1. Základní škola Ležáků, Ležáků 1449, Hlinsko, 

2. Základní škola Smetanova, Smetanova 403, Hlinsko, 

3. Základní škola Resslova, Resslova, 603, Hlinsko, 

4. Gymnázium K. V. Raise, Adámkova 55, Hlinsko. 

Výzkumu se ovšem nezúčastnili úplně všichni z důvodu nepřítomnosti ve škole. 

Z celkového počtu oslovených 120 studentů ze všech hlineckých škol jsem získala 

odpovědi od 108 žáků. Úspěšnost získaných odpovědí je tedy 90%.  

5.2 Organizace výzkumu 

V předchozí kapitole jsem zmínila, že vlastní výzkum byl realizován ve více fázích. 

V první prosincové fázi bylo nutné kontaktovat pedagogy základních škol 

a gymnázia, zda by byli ochotni předložit žákům můj dotazník ve svých třídách. 

Na ZŠ Resslově a Gymnáziu K. V. Raise jsem sama studovala, a tak komunikace 

probíhala velice rychle. Od pedagogů ze ZŠ Smetanovy a ZŠ Ležáků jsem také 

dostala kladné odpovědi a domluvila si termín osobního setkání, kde se upřesnily 

podrobnosti o předání a převzetí dotazníků. Po osobní domluvě a také kvůli většímu 

počtu oslovených škol jsem se rozhodla požádat o rozdání dotazníků ve třídě 

samotnými pedagogy, kteří souhlasili a mnozí byli i raději, že jim nebudu narušovat 

chod hodin. S každým zadávajícím učitelem příslušné třídy jsem dotazník prošla 

otázku po otázce, kdyby něco nebylo jasné a vysvětlila potřebné pokyny.  



32 

Druhá fáze souvisela s donesením natištěných dotazníků do škol, tato část proběhla 

8. ledna 2015. Dotazníky jsem si postupně vyzvedávala na školách další týden 

od 12. ledna 2015 a 15. ledna 2015 jsem měla rozdané dotazníky zpátky ze škol 

a začala s jejich vyhodnocováním. Na anketním šetření formou papírového dotazníků 

se podílelo 108 studentů navštěvujících 7. třídy přítomných škol. 

5.3 Metody získávání dat  

Ke sběru příslušných dat byly využity následující metody: 

I. Anketní šetření  

Spokojenost žáků s nabídkou volnočasových sportovních aktivit v organizovaných 

spolcích v Hlinsku jsme získali pomocí anketního šetření prostřednictvím papírových 

dotazníků. Metoda byla využita na základě osobní návštěvy školních subjektů 

s nepřímým vyplněním anketních lístků, prostřednictvím pedagogů dané školy. 

Anketní šetření se skládá z jedenácti otázek, které jsou zpracovány formou 

otevřených a uzavřených otázek a bylo zpracováno prostřednictvím programu 

Microsoft Word. 

5.4 Metody zpracování a vyhodnocení dat 

I. Grafické metody 

Jednotlivé dílčí a celkové výsledky byly zpracovány do tabulek a grafů na základě 

získaných parametrů. Získaná data jsou zpracována a vyhodnocena prostřednictvím 

programu Microsoft Excel.  

II. Logické metody 

Pro vyhodnocení námi získaných dat byly využity logické metody indukce, dedukce, 

analýzy, syntézy, zevšeobecnění a komparace. 
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6 VÝSLEDKY A DISKUZE 

V této kapitole se budu zabývat vyhodnocením výsledků získaných z anketního 

šetření. U každé otázky vyhodnotím výsledky grafem, či tabulkou a také slovně 

okomentuji. 

Otázka číslo 1. Vyberte pohlaví. 

Graf 1 Počet mužů a žen podílejících se na anketním šetření 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Výzkumu se zúčastnilo 108 žáků hlineckých škol. Z toho 58 žen a 50 mužů.  

58
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Otázka číslo 2. Jakým způsobem nejraději trávíte volný čas? 

Graf 2 Způsob trávení volného času hlineckých žáků 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Z grafu je patrné, že výrazného výsledku dosáhl sport a zařazuje se tak mezi 

nejoblíbenější volnočasové činnosti hlinecké mládeže. Tuto možnost uvedlo 48 % 

studentů. Druhou nejoblíbenější činností je trávení volného času společně kamarády. 

Sledování televize ve volném čase uvedlo 15% oslovených žáků. Četbou knih 

zaplňuje volný čas 10% dotazovaných. Hra na nástroj a trávení volného času 

na počítači se umístilo na stejné pozici a tuto možnost označilo 3% žáků. Malování 

skončilo na posledním místě. 
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Otázka číslo 3. Sportujete na výkonnostní úrovni, tzn., jste registrováni v klubu, 

jezdíte na soutěže, závody, turnaje? Sportujete – li pouze rekreačně, přejděte 

k otázce 5. 

Graf 3 Poměr žáků věnujících se výkonnostnímu a rekreačnímu sportu 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

V této otázce jsme se zaměřili na to, zda studenti sportují pouze rekreačně, nebo 

se sportu věnují více na výkonnostní úrovni. Výkonnostnímu sportu se věnuje 58% 

studentů a rekreačnímu sportu 42% probandů vyplňujících dotazník. Výsledky 

Eurobarometru (2013), kterého se účastnili i dospělí jedinci ukazují, že 75% 

oslovených není členem žádného klubu. Pokud srovnáme naše výsledky, můžeme 

tvrdit, že mladí lidé jsou častěji členy sportovní organizace než dospělí. Dalším 

zajímavým zjištěním je výzkum Jansy (2002), který zkoumal sportování mládežnické 

populace ve věku 15 – 18 let v České republice. Jansa uvádí, že výkonnostního 

sportu se účastní 21,5% a rekreačního 22,5% mládeže. Dále 25% oslovených cvičí 

nepravidelně a 30% populace nemá o sportovní aktivity zájem. 

Otázka číslo 4. Pokud ano, uveďte, kterému sportu se věnujete? Pokud 

se věnujete více sportům, označte dominantnější.  

Pokud studenti uvedli, že se věnují výkonnostnímu sportu, zajímalo nás, který sport 

na Hlinecku převládá.  
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Tab. 1 Druhy sportů, kterým se žáci věnují na výkonnostní úrovni 

Pořadí Sport Počet studentů 

1. Tanec 17 

2. Fotbal, futsal 11 

3. Hokej 6 

4. Volejbal 6 

5. Tenis 5 

6. Stolní tenis 3 

7. Sjezdové lyžování 3 

8. Běžecké lyžování 3 

9. Požární sport 3 

10. Aerobic 3 

11. Šachy 2 

12. Motokros 1 

Zdroj: vlastní zpracování 

Z celkového počtu 108 studentů jich 63 označilo, že se věnuje sportu na výkonnostní 

úrovni, nás zajímalo, o jaký druh sportu se jedná. Z tabulky je na první pohled vidět, 

že nejvíce se hlinečtí studenti věnují tanci, druhým oblíbeným sportem se umístil 

fotbal a futsal. Hokej a volejbal obsadily 3. – 4. místo. Tenis označilo 5 respondentů. 

Stolní tenis, sjezdové a běžecké lyžování, požární sport a aerobic označili v každém 

případě 3 studenti. Šachy skončily na předposledním místě se dvěma hlasy a jeden 

student uvedl, že se věnuje motokrosu.  

Otázka číslo 5. Jestliže se nevěnujete žádnému sportu na výkonnostní úrovni, 

z jakého důvodu? 

Pokud student uvedl, že se nevěnuje žádnému sportu na výkonnostní úrovni, byl 

odkázán na tuto otázku a měl objasnit z jakého důvodu. Z počtu 108 studentů, kteří 

vyplnili tento dotazník, jich 45 označilo, že se sportu věnují pouze rekreačně. 
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Graf 4 Důvody, proč se studenti nevěnují sportu na výkonnostní úrovni 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Výsledek grafu 4 ukazuje, že většina studentů sportuje pro radost a nepotřebuje 

dosahovat žádných výsledků. Jedenáct žáků uvedlo možnost, že v Hlinsku není sport, 

který by je bavil a 1 žák označil zdravotní důvody, kvůli kterým se nezúčastní 

výkonnostního sportu. 

Otázka číslo 6. Napište, kterému sportu se věnujete rekreačně? 

V otázce číslo 4 byla věnována pozornost výkonnostním sportům, v této otázce 

je pozornost zaměřená na žáky, kteří sportují pouze rekreačně. 

Tab. 2 Druhy sportů, kterým se žáci věnují rekreačně 

Pořadí Sport Počet hlasů 

1. Běh 9 

2. Cyklistika 8 

3. Plavání 7 

4. Tanec 5 

5. Stolní tenis 5 

6. Bruslení 3 

7. Sjezdové lyž. 3 

8. Tenis 2 

9. Fotbal, futsal 2 

10. Volejbal 1 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Nejoblíbenějšími rekreačními sporty u hlineckých studentů jsou běh a cyklistika. 

Můžeme pozorovat rozdíly než u výkonnostního sportu, kde největší oblíbenosti 

dosáhl tanec a fotbal, futsal. Zde tanec a stolní tenis skončili na 4. – 5. místě v pořadí 

oblíbenosti. Nejméně se žáci věnují tenisu, fotbalu, futsalu a volejbalu v oblasti 

rekreačních sportů. 

Otázka č. 7. Je pro vás nabídka sportů v Hlinsku dostačující? 

Graf 5 Spokojenost žáků s volnočasovou sportovní nabídkou v Hlinsku 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Graf ukazuje, že 78% studentů je spokojena s volnočasovou sportovní nabídkou 

v Hlinsku. Tento výsledek se shoduje i s výzkumem, který byl proveden na sportovní 

a fyzické aktivity v České republice. Z výzkumu vyplývá, že 24% oslovených 

naprosto souhlasí, že v místě bydliště je mnoho možností ke sportování a 49% téměř 

souhlasí. (Eurobarometer, 2013). Tento graf je i podkladem pro vědeckou otázku V1.  
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Otázka číslo 8. Pokud nejste spokojeni, který sport Vám zde chybí? Doplňte. 

Graf 6 Sporty, které žákům v Hlinsku chybí 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Jansa (2002) uvádí, že mládež lákají nové netradiční sporty. Z našeho výzkumu 

vzešly také zajímavé sporty jako americký fotbal, motokros, box a florbal. Nejvíce 

žáků označilo jako chybějící sport v Hlinsku právě box, což mě osobně překvapilo 

a otázka je, zda by tento druh sportu v Hlinsku vytrval. Dalším sportem, který by 

žáci uvítali, je florbal. Přestože v Hlinsku funguje kroužek florbalu, na výkonnostní 

úrovni zde oddíl není. Jedním z důvodů je také nedostatečné zázemí pro tento sport. 

Stejně jako florbal, by studenti chtěli v Hlinsku atletiku. Myslím si, že ta by zde 

určitě měla být, už jen kvůli tomu, že je zde malý tartanový ovál. Jak již bylo 

napsáno, v Hlinsku působil atletický oddíl a je velká škoda, že zanikl. Další sporty, 

které žáci vybrali, jsou: basketbal, judo a krasobruslení. Dále pak jeden student uvedl 

motokros a jeden americký fotbal.  
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Otázka číslo 9. Dojíždíte kvůli nedostačující nabídce sportovních aktivit mimo 

Hlinsko? 

Graf 7 Dojíždění za sportem do jiných měst 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Graf 7 ukazuje, že studenti nemusejí dojíždět mimo Hlinsko za jinými sportovními 

aktivitami, pouze 7 označilo potřebu dojíždět za svým sportem do jiných měst. 

Otázka číslo 10. Chybí Vám v Hlinsku určité sportovní zázemí? 

Graf 8 Chybějící sportovní zázemí v Hlinsku 

 
Zdroj: vlastní zpracování 
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Na první pohled je patrné, že žákům nejvíce chybí multifunkční sportovní hala. Dále 

pak freestyle park, střelnice a 11% studentů uvedlo koupaliště. Při porovnání 

výsledků anketního šetření v řadách studentů a jejich spokojenosti se sportovním 

zázemím, které nabízí nedaleké město Skuteč, které má o polovinu méně obyvatel 

než Hlinsko, lze tyto výsledky pochopit. Ve Skutči nalezneme moderní multifunkční 

halu pro široké sportovní vyžití a také koupaliště, které v Hlinsku chybí. V Hlinsku 

by se určitě sportovní hala vyplatila a přinesla tak spoustu nových příležitostí pro 

všechny věkové kategorie. V tomto směru Hlinsko zaostává. 

Otázka číslo 11. Využíváte nabídku volnočasových aktivit na Vaší škole? Pokud 

ano, jaké? 

Graf 9 Počet studentů využívajících sportovních aktivit ve škole 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Graf zobrazuje, že výrazná většina studentů nevyužívá nabídku volnočasových 

sportovních aktivit nabízených školou. Nabídku volnočasových sportovních aktivit 

v rámci školy využívá pouze 22% oslovených studentů. V následující tabulce 

je výčet konkrétních aktivit, které žáci navštěvují.  
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Tab. 2 Druhy aktivit, které žáci navštěvují v rámci školy 

Pořadí Sport Počet hlasů 

1. Sportovní hry 8 

2. Florbal 6 

3. OVOV 6 

4. Lyžařské závody 2 

5. Běžecké závody 2 

Zdroj: vlastní zpracování 

Jak lze vidět z tabulky nejnavštěvovanějšími aktivitami nabízených školou jsou 

sportovní hry. Dále pak florbal a OVOV. Odznaku Všestrannosti Olympijských 

Vítězů se věnují na ZŠ Resslově, kde každý týden probíhají tréninky daných 

disciplín. Někteří žáci také využívají tuto možnost sportovního vyžití. Lyžařským 

a běžeckým aktivitám ve škole se věnují 4 žáci. Dalším zajímavým výsledkem by 

bylo určitě zjistit, jaké sportovní aktivity pro žáky nabízí hlinecké školy. 

Shrnutí  

Výsledky vyplývající z anketního šetření: 

− Studenti nejraději tráví volný čas sportem, dále pak s kamarády a u televize. 

− Nadpoloviční většina studentů, konkrétně 58% se věnuje sportu 

na výkonnostní úrovni. 

− Z výkonnostních sportů převládá tanec, fotbal, futsal, hokej, volejbal. 

− Z rekreačních sportů žáci upřednostňují běh, cyklistiku a plavání. 

Rekreačnímu sportu se věnuje 42% studentů. 

− 78% studentů je spokojena s nabídkou volnočasových aktivit. 

−  22% studentů je nespokojena s nabídkou volnočasových sportovních aktivit. 

Nejžádanějšími sporty v Hlinsku jsou: box, florbal a atletika. 

− Žákům zde nejvíce chybí multifunkční sportovní hala, freestyle park, 

koupaliště a střelnice. 

− Volnočasové sportovní aktivity nabízené školou navštěvuje 22% oslovených 

respondentů. 



43 

7 ZÁVĚRY 

7.1 Závěry empirického výzkumu 

V empirické části práce jsme se zabývali nabídkou volnočasových sportovních 

aktivit dětí a mládeže v organizovaných spolcích v Hlinsku a konkrétně tím, zda 

je nabídka volnočasových aktivit dostatečná. Ke splnění cíle empirické části byly 

zvoleny úkoly práce a také položeny vědecké otázka, na které je zodpovězeno. 

Ve vědecké otázce V1 jsme se tázali, zda je většina oslovených respondentů 

spokojena s nabídkou volnočasových sportovních aktivit v organizovaných spolcích 

v Hlinsku? Z grafu číslo 5, kdy 78% studentů 7. tříd odpovědělo, že jsou spokojeni 

s nabídkou volnočasových aktivit, můžeme na tuto otázku odpovědět, že většina 

studentů je spokojena s touto nabídkou. Dalším důkazem je také fakt, že ze 108 

probandů jich pouze 7 dojíždí za svými sporty do jiných měst a 101 žáků využívá 

místní sportovní nabídky. 

Ve druhé vědecké otázce V2 nás zajímalo, jaký je poměr mezi studenty sportujících 

na výkonnostní a rekreační úrovni? Více žáků, konkrétně 58% se sportu věnuje 

na výkonnostní úrovni, zbylých 42% se sportu věnuje rekreačně. Hlavním důvodem, 

proč studenti nesportují na výkonnostní úrovni, je ten, že se sportu věnují pro radost 

a upřednostňují tak požitkářský sport, který jim přináší příjemné pocity a zážitky.  

7.2 Závěry a doporučení pro teorii 

Výsledky této práce mohou sloužit jako podklad pro bádání v dalších oblastech 

sportovní nabídky v Hlinsku: 

− Nabídka volnočasových aktivit mimo organizované spolky v Hlinsku. 

− Nabídka sportovních aktivit pro dospělé a seniory. 

− Podmínky pro tělesně postižené sportovce. 

− Komparace sportovní nabídky v Hlinsku s jiným městem v Pardubickém kraji 

se shodným počtem obyvatel. 

− Nabídka školních sportovních aktivit pro děti. 
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7.3 Závěry a doporučení pro praxi 

Výsledky práce ukazují, že hlinecká mládež se sportu věnuje s velkou oblibou a také 

poukazuje na preferenci konkrétních sportů. Tato práce může posloužit jako přehled 

sportovních oddílů a kroužků města Hlinska a také může být zdrojem námětů pro 

zlepšení sportovního vyžití budoucích generací. Na základě získaných poznatků 

je velký zájem o vybudování multifunkční sportovní haly, který by měl směřovat 

konkrétně k zastupitelstvu města, jak zlepšit sportovní úroveň města Hlinska. S tímto 

doporučením také souvisí další výsledek práce. Osloveným žákům zde chybí kroužek 

florbalu a vybudováním haly by tak vznikly lepší podmínky pro tento sport. Většina 

žáků nenavštěvuje volnočasové sportovní aktivity nabízené školou. Pro školy by 

tento výsledek mohl být inspirace, jak zvýšit oblíbenost a návštěvnost těchto 

sportovních aktivit. 
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SOUHRN 

Naším záměrem této práce bylo zmapovat volnočasové sportovní organizace 

v Hlinsku, které mohou navštěvovat studenti základních škol a přinést tak přehled, 

jak děti v Hlinsku mohou aktivně trávit svůj volný čas. Hlavním cílem této práce pak 

bylo zjistit spokojenost žáků 2. stupně základních škol. K získání těchto informací 

bylo využito anketního šetření, kterého se zúčastnilo celkem 108 studentů 7. tříd. 
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PŘÍLOHY 

Příloha č. 1 – Dotazník 

Vážení studenti, 

jmenuji se Martina Kembická a studuji Pedagogickou fakultu Univerzity Hradec 

Králové, konkrétně obor Společenské vědy se zaměřením na vzdělávání 

a Tělovýchovné a sportovní aktivity se zaměřením na vzdělávání. Ve své bakalářské 

práci se zaměřuji na nabídku volnočasových sportovních aktivit dětí a mládeže 

v organizovaných spolcích v Hlinsku v Čechách. Cílem práce je zjistit, jaké 

sportovní organizace můžete navštěvovat mimo výuku v Hlinsku v Čechách a zda je 

pro Vás nabídka těchto aktivit dostatečná. Vyberte vždy z daných možností, případně 

doplňte svoji vlastní. Tento dotazník je anonymní. Moc Vám děkuji za vyplnění 

a přejí hodně studijních úspěchů a sportovních zážitků. 

1. Vyberte pohlaví: 

a) Žena  b) Muž 

2. Jakým způsobem nejraději trávíte volný čas?  

a) Sportem   b) U televize, poslechem hudby  c) Společně s kamarády 

d) Čtením knih  e) Jinak………………………….. 

3. Sportujete na výkonnostní úrovni, tzn., jste registrováni v klubu, jezdíte na 

soutěže, závody, turnaje? Sportujete – li pouze rekreačně, přejděte k otázce 5. 

a) Ano  b) Ne 

4. Pokud ano, uveďte, kterému sportu se věnujete? Pokud se věnujete více 

sportům, označte dominantnější.  

a) fotbal, futsal  f) běžecké lyžování  k) tanec 

b) hokej   g) sjezdové lyžování  l) cyklistika 

c) tenis    h) stolní tenis    m) požární sport 

d) volejbal    i) karate    n) jiný (napište) ………… 

e) házená    j) aerobic  



 

5. Jestliže se nevěnujete žádnému sportu na výkonnostní úrovni, z jakého 

důvodu? 

a) Finanční důvody  b) Zdravotní důvody   c) Věnuji se sportu pro radost 

d) V Hlinsku není sport, který by mě bavil 

e) Jiné………………………………………. 

6. Napište, kterému sportu se věnujete pouze rekreačně? 

…………………………………………... 

7. Je pro Vás nabídka sportů v Hlinsku dostačující? 

a) Ano  

b) Ne 

8. Pokud ne, který sport Vám zde chybí? Doplňte. 

.................................................................... 

9. Dojíždíte kvůli nedostačující nabídce sportovních aktivit mimo Hlinsko? 

a) Ano  b) Ne 

10. Chybí Vám v Hlinsku určité sportovní zázemí? 

a) Freestyle park (koloběžky, kola, skateboardy) 

b) Sportovní hala 

c) In-line trasy 

d) Střelnice 

e) Jiné………………………………………. 

11. Využíváte nabídku sportovních volnočasových aktivity na Vaší škole? Pokud 

ano, jaké? 

a) Ano……………………………………… 

b) Ne 

 

 


